

西苑医院济宁医院脑病科

# 精研特色医术,守护患者“生命中枢”

郭纪轩 通讯员 王碧辉  
济宁报道

当头痛成为警钟,记忆开始褪色,肢体不再受控,每一次神经异常,都可能改写生命的轨迹。在中国中医科学院西苑医院济宁医院(简称“西苑医院济宁医院”),脑病科凭借独特的中西医疗法,攻克了一个又一个传统治疗难题,依托多学科协作模式,让患者在同一科室就能享受到神经内科、神经外科、康复科等全方位的优质服务。尤其是在该院新院区启用后,高标准建成的卒中中心及顶尖硬件设施更为科室发展激发内涵增量,科室已然成为脑病诊疗领域的标杆。

“患者两小时前突发右侧肢体瘫痪,疑似脑卒中,请安排医院卒中中心医生迅速前往急诊科!”近日,西苑医院济宁医院一辆疾驰的急救车上,69岁的付先生及家人正因突发病情而惶恐不安。

西苑医院济宁医院将卒中中心作为医院建设的三大中心之

一,通过不断整合优质资源,建立由以院长为主任的卒中中心管理委员会,形成了以脑病科牵头、多学科联合组成的脑卒中“筛查防治”诊疗体系,为相关患者筑起了一道坚实的健康屏障。

“我们严格制定了脑卒中患者溶栓质控时间节点,为了使卒中患者救治过程中减少等待,医院在急诊、影像及相关区域设置指引地标,悬挂卒中患者优先标志,全力为脑卒中患者提供高效、便捷、最佳的治疗途径及方案。”医院卒中中心管理委员会成员、脑病一科主任阮明军介绍。

入院短短半小时,付先生便在时间窗内完成了化验和影像学检查,排除静脉溶栓禁忌症后,为其接诊的阮明军随即为其进行溶栓治疗。在使用溶栓药物15分钟后,患者右侧肢体恢复正常。而这只是医院卒中中心成功救治患者的一个缩影。脑病科医护人员,一次又一次与时间赛跑,凭着精湛的技术挽救患者生命已成为工作日常。

“脑系疾病往往临床表现各

异、病因病机复杂、病情变化多样,疑难和急危重症患者非常多。”医院脑病二科主任张晓雪坦言,医生诊断治疗的毫厘差错,对患者而言带来的则是巨大痛苦。前不久,她曾接诊过一位受眩晕困扰两年多的患者,来院时已无法自行走路,每天只能长期坐在轮椅上。

“这名患者之前一直四处求医,但大多被诊断为帕金森病,用药后不仅症状没有得到改善,带来的副作用也让患者整体状态每况愈下。”张晓雪介绍,经过仔细分析及中西医结合诊断,她发现患者的病因其实是前庭内耳迷路水肿引起的周围性眩晕。精准诊断过后,张晓雪为其采用了穴位注射加中药治疗的综合治疗方案,五天后患者眩晕症状便得到明显缓解,得以重新自行行走,十天后患者基本痊愈。

守正创新,离不开突出科室特色。在脑病科,不仅是穴位注射,三阳经刮痧治疗偏头疼、紧张性头疼,金钱豹拔罐治疗失眠等



科室专家为患者细心查体。

高科室业务水平起到直接作用。

下一步,科室将继续探索学科前沿研究,聚焦重症肌无力、多系统萎缩、运动神经元病,痴呆等疑难脑病进行深入研究,为临床治疗提供新策略、新观点,争取建成国家高级卒中中心。以成立眩晕门诊为契机,在眩晕、脑血管病介入、帕金森等亚专科建设上持续探索提升,全力守护患者的“生命中枢”。

## 3D打印踝关节,全院首例

邹城市人民医院完成首例3D打印人工全踝关节全距骨置换手术

郭纪轩 通讯员 邹亦轩  
殷波 济宁报道

近日,邹城市人民医院创伤骨科为75岁的周大爷做了一台特殊的手术,即3D打印人工全踝关节全距骨置换术,手术圆满成功,周大爷顺利出院。该手术的顺利进行得益于人工智能及3D打印技术的助力赋能,填补了医院技术空白。

医院创伤骨科主任殷波介绍,周大爷患双侧踝关节骨性关节炎,右侧尤其严重,踝关节疼痛并活动受限已经七八年,入院时疼痛导致已经无法下地走路。诊断为踝关节终末期骨性关节病,Takakura分级IV期(最严重类型)。

周大爷病情严重,医院特别重视,组织了全院多学科会诊,经与树兰医

疗特聘专家李正勋教授讨论,决定进行人工踝关节置换并3D打印全距骨置换术。术前完善采集患者影像资料,使用人工智能创建患者解剖结构的个性化3D模型,并利用先进的3D打印技术定制人工踝关节假体及截骨导板。

经过充分严谨的术前准备和精细的术中操作,手术取得圆满成功,该手

术即可解决周大爷踝关节疼痛,而且最大限度的保留了踝关节的活动度,功能更好,生活质量显著提高。

在创伤骨科医护人员的精心呵护下,周大爷恢复迅速,踝关节疼痛完全消失,并已于近日出院。出院前周大爷握着医生的手,连声感谢,家属为医护人员送上锦旗。

## 端信讲堂说健康 全民科普碘营养

近日,兖州区卫健系统联合端信善行政协志愿者进医院、跑社区,开展“碘营养不足对人群健康的影响及预防措施”专题宣讲。

兖州区为碘缺乏地区,普及碘营养知识,增强科学补碘意识。本次活动由书香平台“搭台子”,卫健系统“铺路子”创新开展,重点针对孕妇群体,依托书香政协平台,践行科学防控、主动健康理念。通过介绍缺碘危害性、补碘紧迫性,让重点人群充分认识补碘重要性。

兖州区疾控中心立足“以学习聚共识”,上下联动推动全面科学补碘理念向群众蔓延,通过发放一封“公开信”、开具一张“健康处方”、上一次“健康课”、开展一次“精准干预”等模式,全面推动重点孕妇群体干预工作,以多元化手段巩固碘缺乏病防治成效。

(通讯员 王泽)

## 垃圾分类 机关带头

近日,济宁妇幼启动“垃圾分类机关带头”专项活动。本次活动通过系统化宣教、规范化管理、常态化督导等多项举措,全面提升全院职工及患者的垃圾分类意识,推动垃圾分类工作走深走实。

充分利用门诊大厅电子屏、宣传展架、手册等载体,在院内公共区域广泛普及垃圾分类知识。同时,依托微信公众号发布科普文章,结合家庭医生签约服务扩大宣传覆盖面,帮助群众掌握分类标准与操作规范。

组织开展专题知识讲座及物业保洁员专项培训,强调垃圾分类的重要意义。此外,成立垃圾分类志愿服务队,深入门诊、病房、餐厅等区域,通过发放手册、现场讲解等方式,向患者及家属普及分类知识,倡导绿色健康生活方式。党员志愿者带头行动,引导群众从身边小事做起,养成分类习惯。

持续优化硬件设施,新增分类垃圾桶90余个,确保标识清晰、管理规范。同时,将垃圾分类纳入科室考核,建立定期巡查机制,推动责任落实。

下一步工作中,济宁妇幼将持续深化垃圾分类环保共建,探索垃圾分类教育推广新模式,巩固“机关带头”示范引领成效,助力绿色医院建设。

(通讯员 田国栋 张进 李宇辰)

## 4月30日启用,医院扬帆新征程

微山县人民医院举行新院区搬迁誓师动员大会

郭纪轩 通讯员 焦裕如  
相建宇 济宁报道

近日,微山县人民医院举行新院区搬迁誓师动员大会,全院以昂扬斗志发出“冲锋最强音”,共同吹响新院区搬迁的“决战号角”。会议明确4月30日完成医院搬迁工作并启动运行,标志着医院实施整体搬迁进入倒计时冲刺阶段。大会由党委书记陈万秋主持。

大会伊始,职能部门代表率先表态,承诺以最高标准落实搬迁方案,确保物资调配、设备调试、后勤保障全程“零疏漏”,从应急预案到流程优化,职能部门将以精细化管理为搬迁保驾护航,为临床一线筑牢坚实后盾。

临床、医技科室代表紧

随其后,庄严承诺搬迁期间将开辟绿色通道,确保急危重症患者救治“零延误”,日常诊疗“零中断”,从设备搬迁到环境适应,从人员调配到流程演练,各科室立下“战书”,确保患者转运“零风险”、服务质量“再攀峰”!

微山县政协副主席、院长李运来表示,新院区搬迁是医院跨越发展的历史性机遇,更是对全院综合能力的“大考”,要深刻认识搬迁意义,凝聚共识勇担使命,全院上下要以“安全、有序、高效”为原则,压实责任,确保搬迁“零事故”、服务“零投诉”。同时要以新院区启用为契机,强化学科建设、引进高端人才、深化智慧医疗,打造区域性医疗中心。



会议现场。

医院党委书记陈万秋表示,党员要冲锋在前,在搬迁攻坚中亮身份、作表率。全院以搬迁为新起点,提高政治站位,强化责任担当,加强团结协作,形成强大合力,精心组织实施搬迁工作,特别强调要严格按照